Управление образования администрации Бековского района Пензенской области

Научно – практическая конференция «Старт в науку» Секция «История»

Тайны венгерских событий 1956г. Участие советских войск

Выполнила:

Ёхина Ольга Алексеевна, ученица 10 класса МБОУ СОШ №1 р.п. Беково Е- mail:olga.yohina03@mail.ru Научный руководитель: Олейникова О.Н., учитель истории и обществознания

E- mail:aqwalina@mail.ru

МБОУ СОШ №1 р.п. Беково

Содержание

Введение. Актуальность изучения проблемы участия советских	
войск в Венгерских событиях 1956года	c.3
Глава 1. Предпосылки восстания и ввода советских войск в	Венгрию
в 1956 году	c.4 - 7
1.1. Внешние предпосылки	c. 4 - 5
1.2. Внутренние предпосылки	c.6-7
Глава 2. Основные этапы событий в Венгрии в 1956 году	c. 8 -14
2.1. Первый этап восстания (23-30 октября 1956 г.)	c. 8 - 1
2.2. Второй этап восстания (1 ноября -9 ноября 1956 г.).	
Повторный ввод советских войск и его результаты	c. 11- 14
3.Глава 3. Потери советской армии	c. 15 - 16
Заключение. Итоги и последствия восстания и участия	
советских войск в его подавлении	c.17 - 19
Литература и источники	
Примечания	c.22 - 23
Приложение	c.24 - 25

Введение. Актуальность изучения проблемы участия советских войск в Венгерских событиях 1956года

События октября - ноября 1956 года - это самый серьезный вызов, с которыми пришлось столкнуться СССР в Восточной Европе в период с 1945 по 1989 г. Неоднозначная оценка венгерских событий и по сей день приковывает к себе пристальное внимание, чем и объясняется актуальность выбранной темы. Сегодня, после снятия многих (но, далеко не всех) ограничений с тайн вооружённых конфликтов послевоенного периода, историков, и не только, интересует вопрос об участии в этих конфликтах советских воинов. Однако есть тайны, которые до сих пор требуют разгадки. В частности, участие войск правительственной ВЧ (высокочастотной) связи КГБ СССР в указанных событиях. Кроме того, участие советских войск в событиях в Венгрии можно по - новому оценить с позиций сегодняшнего дня, как попытку осуществления «цветной революции».Данная работа - попытка нового прочтения и современного осмысления событий.

Целью данной работы является изучение значения военной операции советских войск в Венгрии в 1956 году. Для достижения поставленной цели предполагается решение ряда задач: - исследование предпосылок ввода советских войск на территорию Венгрии в 1956 году; - анализ первого этапа Венгерского восстания, а также повторного ввода советских войск; -изучение участия частей правительственной связи в военных событиях на основе воспоминаний очевидца; - оценка потерь советских войск, участвовавших в событиях; - изучение итогов и последствий Венгерского восстания 1956 г.

Гипотеза: в 1956г. в Венгрии благодаря советским войскам была предотвращена первая в истории «оранжевая революция». Венгрия была спасена от дестабилизации и анархии.

В процессе написания работы были использованы тексты документов, относящихся к тому времени, монографии, статьи историков, в которых содержится анализ и оценка изучаемого периода, а также воспоминания участника событий.

Глава 1. Предпосылки восстания и ввода советских войск в Венгрию в 1956 г.

1.1. Внешние предпосылки

Венгерское восстание (23 октября — 9 ноября 1956 года) стало одним из важных событий периода холодной войны, продемонстрировавшим, что СССР готов военной силой поддерживать коммунистические режимы в странах Варшавского договора. В советской литературе часто называется Венгерский контрреволюционный мятеж. (1)

Во Второй мировой войне Венгрия выступала на стороне гитлеровской Германии и 27 июня 1941 г. объявила войну СССР. Эта страна была самым верным союзником Гитлера и продолжала сражаться до 12 апреля 1945г. (2)

В марте 1944 г. Германия, чтобы удержать Венгрию в положении своего сателлита, оккупировала ее. 23 сентября 1944 г. Советская Армия вступила на территорию страны. В декабре 1944 г. в Дебрецене было образовано Временное национальное правительство Венгрии, которое объявило войну гитлеровской Германии. 4 апреля 1945 г. Советская Армия завершила освобождение Венгрии от немецко-фашистских захватчиков и их ставленников. 18 февраля 1948 г. между СССР и Венгрией был заключен договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

К 1956г. произошло ещё несколько определяющих событий: умер Сталин, закончилось противостояние в Корее, наладились отношения СССР с Югославией, советские войска ушли из Австрии (в обмен на её нейтралитет), были заключены дипломатические отношения между Советским Союзом и ФРГ, образован Варшавский Договор. По всей Восточной Европе прокатилась волна десталинизации, социалистическая система пыталась реформировать себя сверху, «новый курс» должен был реабилитировать социализм, очистив его от откровенно дискредитированного репрессиями старого сталинского руководства. Выступления протеста в странах Восточной «советской» Европы начались сразу после смерти вождя страны

Советов. Первым открытым проявлением оппозиционных настроений стали массовые выступления протеста в Восточной Германии в 1953г. Неспокойно было и в Венгрии.

Предпосылки восстания в Венгрии носили в основном политический характер.Впервой половине 1956 года было зафиксировано 293 случая появления из района Мюнхена воздушных шаров в воздушном пространстве Венгрии. Венгрию стали забрасывать листовками.(3) Листовки упали на благодатную почву. Дело в том, что во время войны многие венгры были убиты или попали в русский плен. Их родственники, естественно, не имели причин любить русских. Но, вероятно, надежды возлагались прежде всего на тех, кто не успел бежать с фашистами из Венгрии после 1945 года. Они создали внутри страны законспирированные фашистские организации. Большую подрывную работу против коммунистического режима проводила и венгерская католическая церковь. Роль координатора так называемого «народного сопротивления» выполняли «комитет Свободная Европа» и его специализированные учреждения - через дипломатов, шпионов, различных радио Свободная эмиссаров, через трансляции ПО каналам Европа целенаправленных программ. (4)

Но по свидетельству министра обороны ФРГ Ф. Й. Штрауса: «Сперва американцы внушают венграм надежду, а когда дело становится серьёзным, они бросают венгерский народ на произвол судьбы. Не могло идти речи о военном вмешательстве со стороны НАТО. Подавление венгерского народного восстания Красной Армией не рассматривалось как акция, затрагивающая интересы НАТО».(5)Тем более, что правительство США, используя различные дипломатические каналы, сумело довести до сведения Кремля о своей решимости сохранить полный нейтралитет в отношении возможных советских действий в Венгрии. (6)

Одной из внешних предпосылок этих событий явился XX съезд КПСС, прошедший в феврале 1956 г., на котором не только был разоблачен культ личности Сталина, но и провозглашен тезис о многообразии форм перехода к

социализму, что дало моральную опору реформаторским силам в странах мировой системы социализма в целом.

Таким образом, на развитие Венгерских событий повлияли внешние события — провокации со стороны западных спецслужб, удачно ложившиеся на благодатную почву, и политические события, произошедшие в СССР в 1953 - 1956гг.

1.2. Внутренние предпосылки.

Существует и внутренний аспект венгерских событий. Венгрия никогда не была коммунистической. Послевоенный раздел сферы влияния в Европе внес свои коррективы. В определенной степени насаждение сталинской модели управления в Венгрии после войны было произведено насильственно. Поддержка коммунистов была меньше 15%, но это не мешало коммунистам установить власть в Венгрии. С оппозицией расправлялись весьма жестоко. До полумиллиона венгров за недостаточную поддержку власти были осуждены или направлены в трудовые лагеря. Наиболее радикальные элементы были казнены. Единственной легальной политической силой с конца 1940-х гг. в стране была коммунистическая Венгерская партия трудящихся (ВПТ). Ее возглавлял Матьяш Ракоши, которого называли "лучшим венгерским учеником Сталина". По данным экспертов, в 1952-1953 гг., когда Ракоши был главой правительства, политическим преследованиям подверглись примерно 650 тыс. человек и около 400 тыс. получили различные сроки тюремного заключения (около 10% населения). (7)

Восстановление и развитие народного хозяйства Венгрии происходило при большой экономической и научно-технической помощи со стороны СССР, который поставлял ей необходимые промышленное сырье и оборудование.

Однако значительные успехи в области экономики не могли уберечь венгерское общество от серьезных внутренних проблем, которые и привели в октябре 1956 г. к политическому кризису в стране.

Движение за «либерализацию режима» началось сначала в Польше, только затем в Венгрии. Уже в марте на партийных собраниях в различных организациях прозвучали требования «довести до конца реабилитацию невинно осужденных», пересмотреть дела репрессированных в 1949 г. партийных лидеров. Центральное руководство Венгерской партии трудящихся (ВПТ) вынуждено было пойти на уступки - создать специальную партийную комиссию по изучению этого вопроса, которая активно приступила к работе.

В сентябре оппозиционные выступления заметно усилились, проходя под лозунгом «более гуманного социализма» и восстановления в партии бывшего премьер-министра Имре Надя, с деятельностью которого (1953 - 1955 гг.) были связаны многочисленные попытки либерализации венгерской политической системы.

К середине октября 1956 г. своего апогея достигла борьба «за демократизацию социализма в Польше», где проходившие повсеместно массовые митинги грозили перерасти в вооруженные столкновения.

Таким образом, Венгерское восстание осенью 1956 г. явилось первым наиболее серьезным проявлением кризиса административно-командной системы советского типа социализма в Европе. Первопричина этих острых кризисных явлений, приобретших самую острую форму, состояла в грубых, граничивших с преступлениями, ошибках и нарушениях руководством венгерской партии трудящихся (ВПТ) во главе с М. Ракоши. (8)

Глава 2. Основные этапы событий в Венгрии в 1956 году 2.1. Первый этап восстания (23-30 октября 1956 г.)

В знак солидарности со своими польскими единомышленниками студенты Будапештского технического университета выступили с инициативой провести 23 октября массовую демонстрацию с требованием широкой программы демократизации общественного строя в стране. К вечеру десятки тысяч жителей венгерской столицы вышли на улицы. Их лозунги были уже более решительными: они требовали вывода советских войск из Венгрии, установить с Советским Союзом более равноправные отношения, сменить социалистический строй на капиталистический. (9)

Отдельным группам радикально настроенной молодежи удалось завладеть несколькими складами со стрелковым оружием, была предпринята попытка захватить здание национального радио, разбита огромная статуя Сталина. Этому препятствовала будапештская полиция. Началась стрельба. Появились первые убитые и раненые.

В тот же день на заседании Президиума ЦК КПСС Н.С. Хрущев высказался за ввод войск в венгерскую столицу. В телефонном разговоре с руководством республики он затронул вопрос желательности официального письменного обращения к правительству СССР с просьбой о военной помощи. Но затем такой формальностью пренебрегли. Письменное обращение за подписью председателя Совета Министров ВНР А. Хагедюща было подготовлено задним числом (ориентировочно 26 октября), когда тот уже был отстранен от должности. В ночь с 23 на 24 октября главой венгерского правительства стал Имре Надь, который вошел в состав ЦК ВПТ. Его сторонники получили важные Политбюро посты государственном и партийном аппарате.

В 23 часа 23 октября начальник Генерального штаба Вооруженных Сил СССР Маршал Советского Союза В.Д. Соколовский по телефону ВЧ - связи отдал распоряжение командованию Особого корпуса о выдвижении войск в

Будапешт, где им предстояло установить контроль над ключевыми объектами столицы, восстановить в ней общественный порядок, а частью сил обеспечить прикрытие границы Венгрии с Австрией - но не открывая огня. Первая операция по вводу советских войск в Будапешт носила название «Компас».

Ввод в венгерскую столицу иностранных войск, когда полиция и венгерская армия находились в состоянии бездействия, лишь подлило масла в огонь. В этих условиях части Особого корпуса стали главным объектом нападений террористов и вооруженных групп. Безнаказанность рождала преступления. В результате только 24 октября от рук террористов погибло более 40 солдат и офицеров 2-й гвардейской механизированной дивизии. Охота на людей в советской военной форме, прибывших для поддержания порядка в городе, не открывавших огонь первыми и не испытывавших враждебных чувств к местному населению, в последующие дни приобрела массовый характер. 25 -26 октября 33-я механизированная дивизия, прибывшая ИЗ Румынии, потеряла улицах Будапешта 130 на военнослужащих, не приняв участия ни в одной из акций против вооруженных групп восставших.

Советская колонна войск состояла из легковых автомобилей, радиостанций, нескольких бронетранспортёров и танков. Когда группа вошла в Будапешт, на его улицах, невзирая на позднее время, царило оживление, проносились грузовики с вооружёнными группами гражданских лиц, в центре митинговала толпа. Всюду сновали люди с факелами, со всех сторон слышались резкие звуки выстрелов, отдельные автоматные очереди. К зданию Минобороны Венгерской Народной Республики по центральным улицам проехать было невозможно. Оперативная группа с трудом продвигалась по узким улочкам. Когда одна советская радиостанция отстала от колонны, на неё сразу же напали мятежники. Начальника радиостанции ранили в голову, одного радиста убили. Радиостанция была опрокинута и сожжена.

Командный пункт командира Особого корпуса разместился в здании Минобороны, так как там была правительственная связь ВЧ с Москвой, что облегчало взаимодействие с венгерским командованием. В Минобороны ВНР царила нервозная и паническая обстановка. (10).

С вводом войск началась организация охраны зданий ЦК, парламента, министерства иностранных дел, банков, аэродрома и складов оружия. Но в городе продолжали действовать вооруженные отряды. Жертвами «народного самосуда» стали 28 человек, из них 26 - сотрудники госбезопасности Венгрии.

В такой обстановке 24 октября Надь был назначен на пост председателя совета министров. Он изначально стремился не подавить восстание, а возглавить его.

24 октября в Будапешт были направлены члены Президиума ЦК КПСС - А.И. Микоян и М.А. Суслов, которые встретились на следующий день с Имре Надем. В специальном донесении в Москву они сообщали, что требования повстанцев о национальном суверенитете и выводе советских войск не утрачивают силы. При этом московские представители заявили, что советские войска возвратятся в прежние места их дислокации, как только будет восстановлен порядок в Будапеште.

25 октября митинг у здания парламента плавно перешел в перестрелку. Она была спровоцирована митингующими, первыми открывшими огонь и застрелившими одного из советских офицеров. С верхних этажей зданий, окружающих полукругом парламентскую площадь, был открыт огонь неизвестными стрелками. Был сожжён танк. В ответ на это советские войска открыли огонь по манифестантам, в результате с обеих сторон было убито 61 человек и 284 ранено.(11)С точки зрения других кризисных событий последних двух десятилетий в других странах, это классический эпизод. Стравливание противостоящих сторон неизвестными снайперами для последующей эскалации насилия. Этот момент является решающим для

начала открытых вооружённых действий. В современной истории это станет классическим примером начала «цветных революций».

В последних числах октября правительство Надя потребовало у советского руководства вывести войска из Будапешта. 29 - 30 октября части Особого корпуса были организованно выведены из столицы, что в Венгрии было ошибочно войск вообще. истолковано как вывод Органы госбезопасности были распущены. Улицы венгерских городов остались практически без власти, воспользовавшись безвластием, восставшие, к которым дополнительно присоединилось несколько тысяч выпущенных из тюрем уголовных элементов, устроили настоящую охоту за местными коммунистами, сотрудниками органов гос. безопасности и МВД, кровь потекла рекой на улицах Будапешта.

Фотографии повешенных коммунистов со следами пыток, с лицами, об езображенными кислотой, обошли весь мир. (12).Были зафиксированы случаи убийств советских военнослужащих в увольнении и часовых в различных городах Венгрии.(13) Необходимо было срочно принимать меры по наведению порядка в стране, которая осталась на то время без всякой власти и управления.(14)Олейников В. Д. вспоминает, что в этих условиях повстанцы расстреляли солдат - срочников и офицеров войск ГДР.(15)

В районах сосредоточения (в 15 - 20 км от города) советские части и подразделения приводили в порядок технику и вооружение, запасались боеприпасами, горючим и продовольствием. Советским военнослужащим приказом от 30 октября было запрещено открывать ответный огонь, «поддаваться на провокации» и выходить за расположение части.

Таким образом, объективности ради следует отметить, что советские представители шли на уступки, желая разрешить ситуацию мирным путём, и поддержали линию венгерского руководства на преодоление кризиса мирными средствами. Однако дальнейший ход событий в столице и в стране перечеркнул достигнутые договоренности.

2.2. Второй этап восстания (1 ноября -9 ноября 1956 г.). Повторный ввод советских войск и его результаты

1 ноября венгерское правительство заявило о выходе из Организации Варшавского Договора, о своем нейтралитете и потребовало вывода советских войск за пределы страны. Подобного развития событий не ожидали ни в Москве, ни в столицах других государств социалистического содружества.

Реакция последовала незамедлительно: на территорию Венгрии начался ввод крупного контингента советских войск. Заручившись поддержкой коммунистических лидеров большинства стран - участниц Варшавского Договора, а также президента Югославии маршала И. Броз Тито, Н.С. Хрущев отдал приказ о ликвидации мятежа в Венгрии. Проведение операции, получившей кодовое наименование «Вихрь», поручили Верховному главнокомандующему Объединенных вооруженных сил государств — участников Варшавского Договора Маршалу Советского Союза И.С. Коневу. Помимо прикрытия западной границы Венгрии на них возлагалась задача обеспечить тыл соединений и частей Особого корпуса, задействованных в Будапеште, а также спокойствие в гарнизонах, где остались семьи советских военнослужащих, находились склады боеприпасов, вооружения и боевой техники. Присутствие войск облегчало Советскому Союзу удержание правительства Венгрии в русле своей политики.

Прибыв 2 ноября в г. Сольнок, Конев вызвал к себе командира Особого корпуса генерал-лейтенанта П.Н. Лащенко и поставил перед ним задачу подготовиться к вторичному вводу войск в Будапешт. Второй ввод советских воинских частей в Будапешт начался на рассвете 4 ноября 1956 г. Инструкции о «недопустимости первыми применять огонь» уже не было. Входили с намерениями подавлять бунт силой. В планах была даже масштабная бомбардировка города с помощью авиации, но ее избежали, чтобы не приводить к фатальным последствиям. В операции приняли участие формирования Особого корпуса и двух армий из Прикарпатского военного

округа. Были задействованы танковые, механизированные, стрелковые и воздушно-десантные дивизии, общая численность военнослужащих превышала 30 тыс. (16) Операция длилась меньше 100 часов (меньше 4 дней). Очаги радикальных элементов и сепаратизма были подавлены полностью.

При большую В событиях сыграли Войска ЭТОМ роль правительственной связи Комитета государственной безопасности СССР. Это войска связи, находившиеся в структуре КГБСССР, выполнявшие задачи обеспечению защищённой ПО связью органов исполнительной государственной власти И территориальных органов военного командования.(17).Войска правительственной связи КГБ при Совете Министров СССР не входили как в состав войск связи Вооружённых сил СССР, так и в состав самих вооружённых сил, в отличие от Пограничных войск КГБ СССР.(18) Возможно это одна из причин отсутствия какой бы то ни было официальной информации об их участии в указанных событиях. Но воспоминаниям участников эти войска находились в эпицентре событий.(19) Эта информация особенно актуальна, т.к. известно о больших потерях в советской армии, а в военном билете участника событий, чьи воспоминания используются в работе, нет отметки об участии в боевых действиях. В ходе боевых действий в Будапеште советские войска наносили массированные артиллерийские удары по очагам сопротивления противника и проводили последующие зачистки городских кварталов силами пехоты при поддержке танков. Сразу за советскими атакующими войсками шли венгерские офицерские батальоны, которые проводили окончательные зачистки городских кварталов. Никаких переговоров с мятежниками командование советских войск не вело, коридоров для вывода мирного населения не предоставлялось, иностранные журналисты в районы боевых действий не допускались. Граница с сопредельной Австрией была плотно блокирована уже в первые часы операции.(20)Было ясно, что вооружённое восстание подогревается извне. Наши танки практически не могли свободно передвигаться по улицам городов. «Венгерские фрицы», как называли

мятежников советские десантники, сажали женщин и детей у окон, а сами, прячась за ними, расстреливали боевую технику и советских солдат. В такой ситуации десантникам приходилось идти врукопашную, чтобы не погиб ни один ребенок, ни одна женщина. Против наших солдат воевали недобитые немецкие, австрийские, венгерские и румынские эсэсовцы и фашисты, а также уголовники различных мастей. Оружия у них было достаточно еще со времен войны. Своих партийных работников и всех сограждан, дружественно относившихся к русским, путчисты подвешивали за ноги на деревьях, распарывая им животы. Это запечатлено на фотоснимках в газетах того времени. В стране хозяйничали натовские спецслужбы. Надо отметить, что к началу операции «Вихрь» личный состав советских войск был настроен решительно. А когда стало известно, что действия Советского Союза поддержаны всеми социалистическими странами, в том числе Китаем и Югославией, это еще больше укрепило боевой дух войск.(21)

К полудню 5 ноября в столице оставался фактически один сильный узел сопротивления - в переулке Корвин. Для его подавления командование привлекло значительные силы. К вечеру сопротивление повстанцев не только в этом переулке, но и во всем квартале прекратилось. В течение 6 ноября советская группировка войск в Будапеште продолжала выполнять задачи по наведению порядка в городе. К 9 ноября 1956 г. очаги сопротивления в Будапеште были подавлены, и операция «Вихрь» завершилась.

Таким образом, операция «Вихрь», помимо прикладного военного значения в подавлении мятежа, имела и более важное стратегическое значение. «Вихрь» показал США и НАТО, что Советский Союз очень быстро, буквально за десять дней, способен перемещать и сосредотачивать в Европе огромные массы войск и тяжёлой военной техники – до 2500 танков одномоментно. В операции участвовало 60 железнодорожников. С этой точки зрения, «Вихрь» способствовал более осторожной военной политике НАТО на континенте в Европе. Американские военные штабы получили прямое подтверждение того, что в случае начала военных действий в Европе Советский Союз и его союзники по Варшавскому договору будут иметь значительный перевес сил на вероятных фронтах, и НАТО придётся встать в глухую и рискованную оборону. (22)

Глава 3.Потери советской армии

Войска Особого корпуса советской армии входили в Будапешт из тех районов, куда они были выведены в конце октября. Времени для перегруппировки сил не оставалось. К тому же в условиях невозможности определить направление главного удара перегруппировка не могла быть эффективной. При приближении опасности венгерские вооруженные группы быстро меняли позиции. Как и в октябре, наибольшие потери корпус понес в первые три дня (свыше 280 человек).

Потери советской армии, по официальным данным, составили 669 чело век убитыми, 51 пропавшими безвести, 1540 ранеными. (23)

Было подбито и повреждено значительное количество танков, бронетранспортеров и другой боевой техники.

Большое количество жертв среди личного состава и потерь боевой техники объясняется тем, что механизированные части вели боевые действия на улицах крупных городов, в основном — Будапешта. А танки в городе - это скорее психологическое оружие, оружие устрашения, и, если оно не сработало, дело принимает трагический оборот. На узких улицах они становятся легкоуязвимыми мишенями, и даже бутылка с горючей смесью превращается для них в грозное оружие. Именно поджоги танков и БТР явились причиной гибели многих советских воинов.

Наибольшие потери наши войска понесли в основном с 24 по 27 октября и с 4 по 9 ноября, причем во втором периоде жертв было почти в два раза больше. Объясняется это тем, что развитие событий в Венгрии проходило в два этапа: решением советского руководства войска были сначала введены в Будапешт, потом выведены оттуда, а затем снова введены. Есть потери, понесенные и в более поздний срок — это в основном, военнослужащие, умершие от полученных ранее ран. Последние пятеро воинов скончались в декабре 1956 г. (24)

В протокольных записях заседаний Президиума ЦК, где решались вопросы «защиты интересов Советского Союза», никто из выступавших не поднимал вопроса о том, какой ценой будет достигнута эта защита. Есть лишь одна короткая запись - из выступления М.З. Сабурова от 4 ноября: «Наградить военных. Обеспечить семьи погибших».(25)

Таким образом, на этом должностные лица, как правило, считают дело закрытым, а событие - забытым. Не забыто дело о венгерских событиях родными и близкими погибших, получившими «похоронку» в мирное время. Не должно быть оно забыто и соотечественниками, всеми нами - согражданами тех молодых людей, которым уже никогда не придется состариться, военнослужащих, отдавших жизнь во исполнение воинского долга. Ведь человек жив памятью о нем...

Заключение. Итоги и последствия восстания и участия советских войск в его подавлении

События осени 1956 г. в Венгрии занимают особое место в современной истории. Это было первое и наиболее крупное вооруженное столкновение на территории государства - союзника по Варшавскому Договору, которое отличалось не только драматизмом и политической остротой происходящего, но и масштабами участия в нем советских войск и количеством их потерь. За 19 дней конфликта погибло почти 700 советских солдат и офицеров.

Итоги следующие. Образовано новое правительство во главе с Яношем Кадаром. Имре Надь был смещен и в дальнейшем казнен. Это касалось всех, кто так или иначе, прямо или косвенно был причастен к организации заговора с целью государственного переворота в Венгрии. На несколько месяцев в Венгрии была установлена власть военной комендатуры. Усилились политические репрессии против студенческих групп, которые были вдохновлены революционным угаром. Кого-то арестовали, кого-то отправили на перевоспитание. Неопровержимых доказательство прямого заговора иностранных спецслужб не выявлено, НО существуют доказательства ограниченного участия определенных иностранных структур для помощи повстанцам.

До сих пор не утихают споры, были ли действия советской армии интервенцией? Ввод войск в октябре 1956г. осуществлён по просьбе законного венгерского правительства Имре Надя И не может квалифицироваться интервенция. Операция «Вихрь», как конечно, осуществлялась без приглашения. Но по - другому было просто нельзя.

В последние лет двадцать пять некоторые историки и журналисты пытаются представить венгерские события 1956 года как спонтанные выступления народных масс против кровавого просоветского режима Матьяша Ракоши. (26)

Но есть мнение, что, если бы не своевременное вмешательство советских военных, Венгрия стала бы жертвой первой оранжевой революции.

Они считают, что события в Венгрии – это предвестник «цветных революций».(27)

Если сравнить мятеж в Венгрии и как развивались события, например, на Украине, то сценарий «цветных революций» не изменился. Главное – организация из-за рубежа и наличие почвы, в одном случае – оставшихся с войны венгерских фашистов, в другом – поклонников Бендеры и предательство во власти.

Степень радикализации обстановки в Венгрии была очень высока. Это был не просто бунт, это был вооруженный государственный переворот с приходом экстремально враждебных элементов к СССР. Т.е. велика была вероятность не просто потеря контроля над Венгрией, но и образование враждебной, антисоветской структуры.

В образовавшемся жутком хаосе и полном отсутствии любой власти Венгрия физически не могла существовать. Всё - равно кому - то пришлось бы наводить порядок, либо СССР, либо Западу. Но Запад в то время не собирался ввязываться в открытую конфронтацию с Советским Союзом из-за Венгрии, так что напрасно лидеры мятежников рассчитывали на американскую помощь, они просто оказались мелкой разменной монетой в игре основных мировых держав.

Если бы протест не был подавлен, то был бы создан прецедент, который позволил бы и в других странах провернуть нечто подобное. В Венгрии образовалось бы враждебное к СССР государство с выраженным фашистским уклоном, т.к. поддержка Гитлера бесследно не прошла, и нацистские элементы там присутствовали. К концу 1950-х гг. в Венгрии мог бы разместиться контингент американских и европейских войск НАТО. Влияние СССР вне всяких сомнений было бы подорвано с далеко идущими последствиями, как на политической арене в рамках противостояния с США в холодной войне, так и в социальном плане. Дух сепаратизма мог бы

культивироваться, что могло привести к дестабилизации социально-политической обстановки в СССР.

Таким образом, Венгерские события 1956г. - это первая масштабная попытка гос. переворота в сфере влияния СССР. Этот бунт был в большей степени стихийным, чем полностью спланированным, там не было специально обученных боевиков и прямого внешнего финансирования. Но венгерский бунт 1956 года был в определенном смысле переломным моментом. Мятеж повстанцев показал США, что можно использовать протестную энергию толпы в своих интересах. До концепции «управляемого хаоса» было ещё далеко, но зачатки «цветных революций» начались именно оттуда.

Что касается участия советских войск, то перед солдатами, возможно, и не стоял вопрос о правоте их действий. Советские солдаты выполняли свой воинский долг. Они боролись не с населением, а с вооруженными бандами нацистов, поддерживаемых извне. Поэтому они заслуживают глубокого уважения, признательности и благодарности.

Литература и источники:

Воспоминания Олейникова В. Д.

https://topwar.ru/18354-ognennyy-vihr-1956-goda.html Военное обозрение

https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/3725940

Венгерское восстание 1956 года. Досье

https://www.liveinternet.ru/users/colonel_64/post244670969/

За что гибли советские солдаты в Венгрии 1956г.

https://ru.wikipedia.org/wiki Штраус Ф.-Й. Воспоминания. - М., 1991.

https://ru.wikipedia.org/wikiОкороков А. В. Секретные войны Советского

Союза: первая полная энциклопедия. Войны XX века. - М.: ЭКСМО, 2008.

https://altbasket.ru/sssr-vvel-voiska-v-vengriyu-vengerskoe-vosstanie-1956/

СССР ввёл войска в Венгрию. Венгерское восстание (1956)

http://lemur59.ru/ Венгрия 1956 года.

https://ru.wikipedia.org/wikiO. Филимонов «Мифы о восстании»

http://peacekeeping-centre.in.ua/Museum/Hungary/Wiki.htm

Советские войска в Венгрии.

https://histnote.ru/sovetskie-tanki-na-ulicax-budapeshta/Советские танки на улицах Будапешта.© ТАСС

https://ru.wikipedia.org/wiki Гребенников Вадим. Глава 3.6 Войска правительственной связи //Криптология и секретная связь. Сделано в СССР. - М.: Алгоритм, 2017.

https://ru.wikipedia.org/wikiФеськов В.И., Голиков В.И., Калашников К.А., Слугин С.А. Глава 9. Специальные войска. Приложение 9.5. Части Войск Правительственной связи КГБ СССР в 1980-е гг. //Вооруженные Силы СССР после Второй мировой войны: от Красной Армии к Советской. Часть 1: Сухопутные войска. - Томск: Издательство Томского университета, 2013.

https://maxpark.com/community/14/content/786947?_utl _t=vk

Участие ВДВ СССР в венгрских событиях 1956 года

https://eadaily.com/ru/news/2016/10/27/antisovetskiy-myatezh-v-vengrii-1956-goda-na-voyne-kak-na-voyneДмитрий Семушин.

https://ru.wikipedia.org/wiki

Россия и СССР в войнах XX века: Статистическое исследование. - М.: Олма-Пресс, 2001.

https://redvik.livejournal.com/9208.htmlК вопросу о потерях Советской Армии в Венгрии в 1956 году

http://vnr-su-army.narod.ru/1956_1990/rol_sssr.html Роль СССР и его вооружённых сил в сохранении единства стран - участниц Варшавского договора.

http://www.opoccuu.com/231056.htmВенгерский мятеж 1956 года. Русский портал

http://ignorik.ru/docs/index-2334350.html?page=6C. КараМурза, С. Телегин, А.

Александров, М. Мурашкин. На пороге «оранжевой» революции. Раздел 2.

Предвестники «бархатных» и «оранжевых» революций. Глава 5.

Предвестники «бархатных» революций. Мятеж 1956г. в Венгрии.

Большая советская энциклопедия. - М., 1973.Т.13.

Берец Янош. Крах операции «Фокус». - М.:Политиздат. 1986.

Булах С. Венгрия 1956г. Очерки истории кризиса. - М.: Наука, 1993.

Венгрия 1956 года. Очерки истории кризиса. - М., 1993.

Венгерские события (1956г.) Книга памяти. - М.: Издательство «Патриот», 1999.

Гаврилов В. «Чёрный октябрь» 1956 — го//Совершенно секретно. 8 ноября 2006.

Костин Б. Маргелов - М.: Молодая гвардия. 2005.

Лавренев С.,Попов И. Советский Союз в локальных войнах и конфликтах. - М.: АСТ; Астрель, 2003.

Лащенко П. Венгрия, 1956 год//ВИЖ. 1988.№8.

Мазов В., Пулях А., Симакин М. О событиях в Венгрии. Факты и документы. - М.: Госполитиздат, 1957.

Примечания

- 1. Большая советская энциклопедия. М., 1973. Т.13. С.73.
- 2. https://topwar.ru/18354-ognennyy-vihr-1956-goda.html Военное обозрение
- 3.https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/3725940

Венгерское восстание 1956 года. Досье

4.https://www.liveinternet.ru/users/colonel_64/post244670969/

За что гибли советские солдаты в Венгрии 1956г.

- 5.https://ru.wikipedia.org/wiki Штраус Ф.-Й. Воспоминания. М., 1991. С. 302—303.
- 6. https://ru.wikipedia.org/wikiОкороков А. В. Секретные войны Советского Союза: первая полная энциклопедия. Войны XX века.- М.: ЭКСМО, 2008. 736 с.
- 7.https://altbasket.ru/sssr-vvel-voiska-v-vengriyu-vengerskoe-vosstanie-
- 1956/СССР ввёл войска в Венгрию. Венгерское восстание (1956)
- 8.Венгрия 1956 года. Очерки истории кризиса. М., 1993. С. 18-20.
- 9.http://books.patriot-izdat.ru/books/?id_ch=36&id_e=32&id_ec=2Венгерские события (1956г.) Книга памяти. М.: Издательство «Патриот», 1999.Том 10. С. 258.
- 10.http://lemur59.ru/ Венгрия 1956 года.
- 11.https://topwar.ru/18354-ognennyy-vihr-1956-goda.html Военное обозрение
- 12.https://ru.wikipedia.org/wikiO. Филимонов «Мифы о восстании»
- 13.http://peacekeeping-centre.in.ua/Museum/Hungary/Wiki.htm

Советские войска в Венгрии.

- 14.https://topwar.ru/18354-ognennyy-vihr-1956-goda.html Военное обозрение
- 15. Приложение. Воспоминания ОВД
- 16.https://histnote.ru/sovetskie-tanki-na-ulicax-budapeshta/Советские танки на улицах Будапешта. © ТАСС
- 17.https://ru.wikipedia.org/wiki

Гребенников Вадим. Криптология и секретная связь. Сделано в СССР. Глава 3.6. Войска правительственной связи. -М.: Алгоритм, 2017. - 480 с.

18. https://ru.wikipedia.org/wikiФеськов В.И., Голиков В.И., Калашников К.А., Слугин С.А. Глава 9. Специальные войска. Приложение 9.5. Части Войск Правительственной связи КГБ СССР в 1980-е гг. // Вооруженные Силы СССР после Второй мировой войны: от Красной Армии к Советской. Часть 1: Сухопутные войска. - Томск: Издательство Томского университета, 2013. - С. 316, 318 - 319, 331- 332, - 640.

19. Приложение. Воспоминания Олейникова В. Д.

20. https://topwar.ru/18354-ognennyy-vihr-1956-goda.html Военное обозрение

21.https://maxpark.com/community/14/content/786947?_utl _t=vk

Участие ВДВ СССР в венгерских событиях 1956 года

22.https://eadaily.com/ru/news/2016/10/27/antisovetskiy-myatezh-v-vengrii-1956-goda-na-voyne-kak-na-voyneДмитрий Семушин.

23. https://ru.wikipedia.org/wikiPoccия и СССР в войнах XX века: Статистичес кое исследование. - М.: Олма-Пресс, 2001. С. 532.

24. https://redvik.livejournal.com/9208.html

К вопросу о потерях Советской Армии в Венгрии в 1956 году 25.http://vnr-su-army.narod.ru/1956_1990/rol_sssr.html Роль СССР и его вооружённых сил в сохранении единства стран - участниц Варшавского договора.

26.http://www.opoccuu.com/231056.htm

Венгерский мятеж 1956 года. Русский портал

27.http://ignorik.ru/docs/index-2334350.html?page=6

С. КараМурза, С. Телегин, А. Александров, М. Мурашкин. На пороге «оранжевой» революции. Раздел 2. Предвестники «бархатных» и «оранжевых» революций. Глава 5. Предвестники «бархатных» революций. Мятеж 1956г. в Венгрии с.5

Приложение

Воспоминания Олейникова Владимира Даниловича.

Олейников Владимир Данилович, Заслуженный врач РФ.С 1966г. по 1998г. работал врачом — терапевтом, с 1968г. по 1998г. — заведующим терапевтическим отделением Бековской Центральной районной больницы в Пензенской области.

Дата и место рождения: 24 октября 1936г. С. Баскан Аксуйского района Алма - Атинской области Казахской ССР.

Призван на военную службу Тамбовским РВК.

Период службы: 5 октября 1956г. – 25 июля 1959г.

Из военного билета:

ВУС 6409/9020/006

Участие в боевых действиях, боевых походах и партизанских отрядах(где, когда и в какой должности)/ Не участвовал

«Я начинал службу в 1956г. в Киевском военном округе. Служил в 489 отдельном радиорылейном дивизионе правительственной ВЧ - связи в Киеве. Из 250 тамбовских ребят нас отобрали около 30 человек. Остальных ребят «отсеяли». Осенью 1956г. нас отправили в Венгрию. По окончанию службы мы делали подписку о неразглашении в течение условно 20 лет. Но предполагалось, что и в дальнейшем мы должны молчать. С тех пор прошло много лет. По - прежнему многие документы засекречены. Но информация о размахе боевых действий уже не представляется сегодня тайной.

Наш дивизион обеспечивал правительственную ВЧ - связь, связь от корпуса армии до ставки Верховного главнокомандования. Мы прибыли в Будапешт. Бои шли на улицах города. Наши танки шли прямо по улицам. Из окон домов они часто подвергались обстрелам.

Впоследствии я понял, что мы, относясь к внутренним войскам, не имели права находиться на зарубежной территории. Легальную связь за рубежом обеспечивали общевойсковые отделы связи. Наш дивизион строго

охранялся. Сначала наши войска имели приказ не применять силу, огонь не открывать. Даже несмотря на многочисленные провокации. Много наших бойцов погибло. Когда я был в Будапеште, стало известно, что восставшие мадьяры, жестоко расправлявшиеся с коммунистами, на вокзале города захватили поезд в немецкими военными из ГДР, отслужившими здесь по условиям Варшавского договора. Всех, кто находился в поезде, расстреляли, а оставшихся в живых, раненых венгры ходили и добивали штыками. Прибывший в Будапешт Микоян пришёл к выводу о необходимости применения силовых методов борьбы с мятежниками. Лишь после приказа о применении огня наши танкисты начали стрелять прямо по тем точкам, откуда вёлся огонь. Город Будапешт был разрушен. В моём военном билете указано, что я не участвовал в боевых действиях. На самом деле мы были в эпицентре событий. Мы подвергались обстрелам. Я помню, как на марше мы сутками не спали. Делали так: двое ребят вели третьего, третий в этот момент успевал немного поспать. Так что я тоже научился спать на ходу.

Возвращаясь из Венгрии, мы были окружены целым полком. Вдобавок к этому действовало и собственное оцепление дивизиона, обеспечивавшего охрану. Доступа к нам извне не было. Вся деятельность, все сборы в летних лагерях всегда происходили в условиях полного строжайшего оцепления. После Венгерских событий нашу часть расформировали. На мой запрос об участии в боевых действиях из архива пришёл ответ, что данная военная часть была создана после 1956года».